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	课题
	第八章第二节《二力平衡》
	授课人
	
	审核人
	

	情境

导入
	情景导入

	自主探究
	学习目标
	1、 认识到在平衡力作用下，物体保持静止或匀速直线运动状态。  
2、 知道物体的两种平衡状态，知道平衡力的概念。
3、 理解二力平衡的条件    

4、 能利用平衡条件解决简单的平衡问题

	
	重点
	认识二力平衡的条件，理解二力平衡的条件。

	
	难点
	应用二力平衡的知识分析、解决简单的问题知识与技能。

	
	自学检测
	1、物体的平衡状态是指        和         。 

2、二力平衡的条件是          、          、         、         。 

3、静止在桌面上的物理课本，它受到的         和         是一对平衡力。 

	设疑

提问

合作

交流

展示

释疑
	探究一：平衡状态
思考1：你见过的哪些物体受到力的作用并保持静止状态？ 
（1）教室内的吊灯受到         和         力，吊灯保持静止． 

（2）放在地上的水桶受         力和地面对它的         力，水桶静止． 
思考2：哪些物体受到力的作用并保持运动状态？ 

（3）一列火车在一段平直的轨道上匀速行驶，火车受         力、支持力、水平向前的牵引力和向后 的         力． 

归纳：物体在受到几个力作用时，如果物体保持         或         状态，我们就说该物体处于平衡状态，使物体处于平衡状态的几个力称做         ；其实就是这几个力的作用效果相互抵消，相当于         ，我们也称此时物体所受合力为零。（合力：如果作用在物体上的几个力的共同作用效果和一个力作用时的效果相同，则称这个力为那几个力的合力） 根据这个观点，我们可以从吊灯的静止状态可知吊灯受到的重力和拉力二力平衡． 
练习：（1）判断下列物体处于平衡状态的是(             ) 

A.放在桌面上的书   B.空中飞行的小鸟  C.随传送带一块上升的物体.   D.正在起步的汽车 E.悬吊着的电灯  F.围绕地球转动的卫星  G.匀速直线上升的电梯  H.匀速直线下落的跳伞运动员 I.百米冲刺中的运动员   J.树上的苹果.  K.匀速行驶的汽车上的物体

（2）同一直线上方向相同的两个力的合力大小等于这两个力的大小         ，合力的方向跟这两个力的方向         ，同一直线上方向相反的两个力的合力大小等于这两个力的大小         ，合力的方向跟较         的那个力方向相同。

学生质疑： 
探究二：二力平衡的条件
（1） 实验探究：课本中图8.2—2  二力平衡的条件实验

思考并记录下列内容：

① 在细线的两端悬挂质量相同的钩码，小车是否静止？小车受到的两个拉力的大小有什么关系？方向有什么特点？ 

 
② 把小车扭转一下，使两个力的作用线不在同一直线上，小车是否静止？重新平衡后，两个力的方向有什么特点？  

③ 在细线的两端悬挂质量不相同的钩码，小车是否静止？ 

 
以上实验结果表明：当一个物体受到两个力作用时，二力平衡的条件是：两个力大小         方向         作用在         上。

二力平衡的条件:                                                 
力平衡与相互作用力的比较：
比 较

一对平衡力
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【例题1】汽车在平直的公路上做匀速直线运动，则下例为一对平衡力的是（   ）

A. 汽车的牵引力和汽车所受的重力

B. 汽车所受的重力和汽车对地面的压力
C. 汽车的重力和地面对汽车的支持力

D. 汽车对地面的压力和汽车所受摩擦力

探究三：二力平衡条件的应用
二力平衡条件的应用可以从两方面去掌握．
1． [image: image1.jpg]


根据物体处于静止状态或匀速直线运动状态，可以分析出作用

在物体上的力的大小和方向．
【例题1】质量是50千克的人站在水平地面上，
画出人受力的示意图，标明各力的大小。

2．根据物体的受力情况判断物体的运动状态．
物体不受力，应保持         或保持         ．物体受一个力，运动状态发生改变，这是力产生的效果．物体受         时，应保持         或         状态．静止的物体受平衡力时，仍然         ；运动的物体受平衡力时，仍然保持         ．
【例题1】火车在平直的轨道上行驶．在竖直方向上     力和     力平衡，如果牵引力大于阻力，火车将     速；如果牵引力小于阻力，火车将     速；牵引力和阻力相等时，水平方向二力平衡，火车       前进．

【例题2】物体在一对平衡力的作用下，水平向右以1m/s的速度做匀速直线运动，当某一时刻，其中1个力消失，则物体将会（  ）
A． 一定加速运动

B． 一定减速
C． 运动方向一定改变
D． 以上三种情况都有可能

	拓展

延伸
	

	总结

归纳

达标

检测
	总结归纳

通过本节课的学习，谈谈你有哪些收获？

达标检测
1．下列受到平衡力的物体是（     ）

A．平直公路上加速行驶的汽车                   B.正在刹车的汽车

C．用细线系住一个小球使其做匀速圆周运动       D.静止在桌面上的粉笔盒。

2．下列受到非平衡力的物体是（     ）

A．匀速直线行驶的汽车                   B.用力搬一块大石头，但没有搬动。

C．静止在地面上的桌子                   D.从滑梯上加速下滑的小孩

3．正在空中下降的降落伞，若它受到一对平衡力的作用，则它的运动是(      )

A．匀速直线运动                         B.匀速直线运动或静止    
C.越来越快的运动                        D.越来越慢的运动
4．值日时，小东提着一桶水走进教室．下列情况中，属于彼此平衡的两个力是(      )

A.水桶受到的重力和水桶对人的拉力    B.水桶受到的重力和人对水桶的拉力

C.水桶对人的拉力和人对水桶的拉力    D.水桶受到的重力和水桶对地球的引力

5．一个物体同时受到两个力的作用，若这两个力的三要素完全相同，那么这两力(      )

A、肯定是平衡力                     B、肯定不是平衡力   
C、可能是平衡力                     D、条件不足，无法判断
6．一个小球重2N，当它以0.5m/s的速度在光滑的水平面上作匀速直线运动，对小球的水平拉力是  （     ）     
A．0N
     B.0.5N
     C.2N
      D.无法判定

7．如图所示，人沿水平方向拉牛。但没有拉动。其中说法正确的是（     ）
A．绳拉牛的力与牛拉绳的力是一对平衡力
B．绳拉牛的力与地面对牛的摩擦力是一对平衡力

C．绳拉牛的力小于牛拉绳的力    

D．绳拉牛的力小于地面对牛的摩擦力
8．一本书放在水平桌面上，下列哪一对力是书受到的

平衡力(       )

A．书的重力和书对桌面的压力           B.书的重力和桌面对书的支持力

C．书对桌面的压力和桌面对书的支持力    D.书对桌面的压力和桌子受到的重力

9．跳伞运动员在空中张开落伞后，跳伞运动员匀速下降，这是因为跳伞运动员(      )

A．没有受到重力作用               B.受到的重力小于阻力

C．受到的重力等于阻力             D.受到的重力大于阻力

10．关于平衡力，下列说法正确的是  （     ）

A.物体在平衡力的作用下一定保持静止状态

B.作用在物体上的两个力的三要素完全相同，这两个力一定是平衡力

C.物体受到两个力的作用，这两个力方向相反，他们一定是平衡力

D.运动物体在平衡力的作用下一定保持匀速直线运动状态

11.物体在一对平衡力的作用下，处于匀速直线运动状态，若其中一个力突然消失，则（      ）
A.物体将立即停止运动
                  B.物体仍做匀速直线运动

C.物体一定改变运动状态



    D.以上说法均不对
12.某同学用力推静止在平直公路上的汽车，没有推动，则下列说法中正确的是（    ）
A.因为推力小于汽车的重力，所以汽车没有被推动
B.因为推动小于汽车所受的阻力，所以汽车未被推动
C.虽然汽车未被推动，但推力一定等于汽车的重力
D.虽然汽车未被推动，但推力等于汽车所受的阻力

13.用手握住一个瓶子,瓶身保持竖直,如果增大握力,则(    )

A. 瓶子受到的重力增大    B. 瓶子受到的摩擦力增大

C. 瓶子受到向下滑力减小  D. 瓶子受到的摩擦力和重力不变

14．直接用手匀速竖直向上提起100N的物体,所需的拉力的大小是_______N;如果改为沿水平面匀速拉物体,物体与水平间的摩擦力为20N,则所需的拉力的大小为_____N 

15．汽车在1500牛牵引力作用下,沿水平路面向东做匀速运动,汽车受摩擦力为__ _牛，方向向_____；若汽车行驶的牵引力减小为1200N，则汽车将做_____运动. 汽车所受合力是_____N，方向向____。


	课后

反思
	
























